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azdasági Egyesületünk 

egy éve. 
Vármegyénk gazdasági egyesülete a 

minap tartott évi rendes közgyülésében 

számolt be mult évi tevékenységéről. 

A ,„Székely-Udvarhely olvasói előtt 

ismeretes ugyan ezen, vármegyénk egyik 

legfontosabb testületének élénk müködése, 

mert hiszen nyomról-nyomra teljes érdeklő- 

désünkkel kisértük munkájában. Azémt azon- 

ban szolgálatot vélünk teljesiteni, hogy a 

nagy gondossággal összeállitott titkári je- 

* lentést, mely maga az egylet története és 

jövőbeli irányzata — szóról-szóra közöljük. 

Hlatkv Miklós kir. főreáliskolai tanár, 

egyesületi titkár jelentése a következő : 

Tisztelt közgyülés ! Az elmult év gazdasági 

helyzetének bizonytalansága nemcsak az ország, 

de szükebb hazánk, vármegyénk gazdasági életére 

ti is rosz befolyással volt, a mit csak sulyositott a 

ó- szekelyegyleti takarékpénztár bukása, mely ugyan 

ás az 1901-ik évben következett be, de melynek ká- 
o- ros hatása az elmult évben is érezhető volt. Mert 

en igaz ugyan, hogy a pénztár adósai megtalálták a 
s segitő kezet, mely bajaikból kész volt őket ki- 

azZ menteni, de azok, akik a pénztár hitelezői voltak, 
a betétesek, kiknek jelentékeny része kis existen- 
l- tia volt, talán egész életre kiterjedő szorgalmuk, 

k takarékosságuk gyümölcsének nagyrészét elvesz- 
, tették. 

A gazda munkájának gyümölcse Isten kezé- 

a ben van. Legjobb tudása szerint megmüveli a gazda 

1i- földjét, várja az áldást: jő egy tavaszi fagy, el- 
veszi gyümölcstermését, egy nyári zivatar jégve- 

a rése megsemmisiti szép reményekkel biztató ga- 

el bonáját, a tartós esőzés lehetetlenné teszi téli ta- 

— karmányának betakaritását, az esetleg fellépő 

és járványos állatbetegségek elpusztitják állatállomá- 

st nyát, megnehezitik az állatkereskedelem forgalmát. 

E csapások mindenikéből része volt vármegyénk- 

él nek az elmult esztendőben. A tavaszi fagy tönkre- 

tü tette szép reményekkel biztató gyümölcstermésün- 

D- ket, a vármegye több községének határán áthuzó- 

t- dott jégverés a gabona nagyrészét, a helyenként 

.. fellépett árvizek a már megkészitett takarmányt 
tették semmivé, a megveszerte uralkodott sertés- 

vész, száj- és körömfájás lehetetlenné tette hosszu 
időn át állatkereskedelmünk lebonyolitását. Hogy 
mennyi tőkét vesztettünk el mind e csapások 
miatt, azt számokban kifejezni sem tudjuk. Su- 

lyosbitotta a helyzetet, hogy az 1901-iki gazda- 

sági év sem volt megfelelő. Az őszi vetés több. 
község határában nem volt bevégezhető, az őszi 
atárok nagyrészben tavasziakkal lettek volna be- 
etendők, de hiányzott a tavaszi vetőmag. A ve- 

szélyben nem hiányzott a segitő kéz, egyesületünk 
felterjesztésére a nagyméltóságu m. kir. földmive- 
lésügyi miniszter ur 3618 K 66 fillért adományo- 
zott tavaszi vetőmagra, melynek csak 70 0oa 
volt visszatizetendő, melyből bevásárolt zab és 
árpa vetőmagból 19 község 193 gazdája részesült 
segélyben. Az igy kölcsön adott vetőmag árát a 
mult évben is többször sujtott Miklósfalviak és 
nehány egyesületi tag kivételével a többi kölcsönző 
becsületesen visszahizette az államkincstárnak, a 
mi a legékesebb bizonyitéka annak, hogy a né- 
pünk a nyert jótéteményt méltányolni tudja, és 
hogy a szükség napjaiban nem alamizsnát, csak 
támogatást kért. 

A magas kormány jóindulatát székely né- 

pünkkel szemben nemzcsak e ténynyel tanusitotta, 

sokkal nagyobb jótéteményben részesité várme- 

gyérnk inségügyi bizottságának közbenjárására azo- 

kat, a kiknek a mult őszön őszi-vetőmagjuk hiány- 

zott, kiknek egy év alatt visszafizetendő 28224 K 

értékű vetőmagot adományozott, melyből csak 

19757 K 37 f lészen vissza izetendő. 

Hogy mindkét kölcsön kieszközlésében az 

érdem oroszlánrésze elnökünk őméltóságát illeti, 

az mindenikünk előtt ismeretes. E két ténynyel 

még nincs kimeritve elnökünk őméltóságának vár- 

megvénk gazdaközönsége iránti érdemeinek sor
o- 

zata. Nagyobb jelentőségű és évtizedekre kiható 

fontossággal bir azon fáradozása, a melylyel si- 

került a Földhitelintézet segélyakczióját megsze- 

rezni vármegyénknek. 3 millió K törlesztéses köl- 

csön nyujtása volt e fáradozás gyümölecse, mely 

= tekintve, hogy ez legnagyobb részben magas 

kamatozásu takarékpénztári kölcsönök kifizetésére
 

fordittatott — legkevesebb 120–150 ezer K évi 

kamat terhet vett le népünk vállairól. A legmé- 

lyebb köszönetűnket fejezhetjük ki e kezdeménye- 

zéseért Öméltóságának ugy, mint a Földhitelinté- 

zet vezéreinek. Annál nagyobb köszönet illeti meg 

a Földhitelintézetet, mert a kölcsönöket teljes ér- 

tékben pénzben fizette ki, mert több mint egy 

év óta itt tartja köztünk kirendeltségét, mely ki- 

rendeltségnek a kölcsönök lebonyolitásában, hogy 

mily érdemei vannak, csak az tudja teljesen mél- 

tányolni, aki megkisérlette távollevő pénzintézetek 

segélyét venni igénybe, aki ismeri telekkönyveink 

rendezetlenségét. 

Minden roszban van valami jó. A várme- 

gyénket, illetve az egész székelységet ért csapá- 

sok megmozditották az egész haza magyvar társa- 

dalmát, egységes szózatként zugott végig az or- 

szágon a közvélemény kiáltása, hogy a székelyt, 

a magyarság bástyáját, ha áldozatokkal is, ujra 

meg kell erősiteni, hogy a veszély napjaiban erős 

karjaival miként a multban, a jövőben is segitsen 

feltartani a haza ellenségeit. A megmozdult 

társadalom érdeklődése teremtette meg a csiktus- 

nádi székely kongresszust, a hol a legilletékesebb 

társadalmi tényezők foglalkoztak a székelyföldi 

bajok okainak felderitése és orvoslási módjainak 

megállapitásával; a megmozdult társadalom ér- 

deklődése visszhangra lelt a magas kormánynál, 

aki létesitette a székely kirendeltséget, feladatául 

tüzvén ennek mindazon orvosszereket felkutatni, 

melyekkel a bajok orvosolhatók; a kirendeltség 

élére Sándor János marostordamegyei főispán 

állittatván, e szerencsés választással a siker már 

eleve biztosittatott. ŐÖméltósága személyesen is 

megjelenvén választmányi ülésünkön, főbb vo- 

nalaiban kifejtette az actio programmját, ami 

mindnyájunk lelkét a legszebb reményekkel töl- 

tötte el népünk jövőjét illetőleg. A miniszteri meg- 

bpizott ur látogatását nyomon követte a nagymél- 

tóságu m. kir. földmivelésügyi miniszter ur dr Da- 

rányi Ignácz székelyföldi látogatása, aki országos 

gondjai közepette is szakitott magának pár napi 

időt arra, hogy a Székelyföldet, annak népét 

szinről-szinre lássa, megismerje. Az ez alkalom- 

mal egyesületünkben ajkairól elhangzott szavak, 

a melyek azóta kezdenek testet ölteni, csak meg- 

erősítették fönnebb már kifejezett reményeinket. 

Hogy a gazdasági kiegyezésnek bizonytalan- 

sága mily nyomasztólag hatott főleg állatkereske- 

delmünkre, azt bizonyitgatni felesleges; tudja azt 

minden gazda, hisz alig van közülünk egy is, aki 

ne tapasztalta volna a marha-árak hanyatlását. 

A szabad kereskedelmi irányzat, mely két évtized 

előtt még uralta az európai államok gazdasági 

politikáját, ugy gabonatermelésünket, mint állat- 

tenyésztésünket virágzóvá tette, ugyszólván az ösz- 

szes nyugati államok piaczain megjelenhettünk 

terményeinkkel; a tenyésztő ugy, mint a keres- 

kedő, megtalálta fáradalmai jutalmát. De mióta 

jelszó lett a nemzeti termelés védelmezése, a 

nyugati piaczokat egymásután elvesztettük; ma- 

napság ugyszólván kizárólag az osztrák 
és német 

piaczokra vagyunk utalva, ép azért valóság
os csa- 

pásnak tekinthetjük a német agrár szellem győ
ze: 

delmes előnyomulását, mely a németországi uj 

vámtarifát eredményezte, mely ha teljes szigorá- 

val életbe lép, lehetetlenné válik a német pia- 

czokon terményeink értékesitése. Az Ausztriával 

való uj gazdasági kiegyezésnek kellene recon- 

pensátot szolgáltatni válságos helyzetünkben. 

Bármennyire bizunk is kormányunk hazafisága, 

bölcsesége és előrelátásában, szövetséges társunk 

sajátszerű parlamenti viszonyai mellett vajmi ke
- 

vés kilátásunk lehet arra, hogy a veszitett posi- 

tionkat visszanyerhessük. 

Ép azért, mert a jelen védvámos irányzat 

mellett mindinkább saját erőnkre vagyunk é
s le- 

szünk utalva, kell gazdaságunkat a változó viszo- 

nyoknak megfelelően berendezni. Az egyoldalu 

gabonatermesztés helyett, mely a mieinknél ma- 

gasabb átlag termések mellett sem jövedelmező, 

at kell térnünk oly ipari növények termelésére, 
a 

melyek termését a közös vámterületen belül is 

tudjuk értékesiteni. 
A legkevesebh befektetést kivánja ez irány-

 

ban a lóheremag termelés, a melyre földünk és 

éghajlatunk kiválólag hivatott, mely a piaczon már 

is jó névnek örvend. Sajnos, hogy az aranka ir- 

tásra sem közigazgatásunk, — nagy elfogtaltsága 

miatt – sem termelőink kellő gondot nem fordi- 

tanak, minek eredménye, hogy terményeink érté- 

kesitése csak alacsonyab átlag áron eszközölhető, 

mintha tiszta magot tudnánk piaczra vinni Gaz- 

daközönségünk érdeke megkövetelné, hogy ezen 

értékes terményünk értékesitésében megmentessék 

a kereskedelem tulkapásai ellen, önmagunk iránti 

kötelességet teljesitenénk, ha értékesitéséről szö- 

vetkezeti uton tudnánk gondoskodni. Egy kis jó- 

akaraton mulik az egész. 

A lentermelés szep fejlődésnek indult, kivá- 

natos, hogy a beváltásnál mindkét részről felme- 

rült jogos és vélt sérelmek a megindult fejlődést 

vissza ne fejlesszék. 
Nagyfontosságu és a jelen viszonyok között 

jól jövedelmező növényünk volna a komló, mely 

nemcsak a vármegye alantabb fekvő vidékein ju- 

talmazza termelőjét, de a magas fekvésü Zete- 

lakán is oly szépen sikerült, hogy telepitőjének 

minden várakozását felülmulta. Igaz, hogy a komló 

beállitásához nagy befektetés kivántatik, de kisebb 

1-300 töves kerteket a kisgazdák saját házi né- 

pük munkaerejével is beállithatnának. Az ily ap- 

róbb komlóskertek jövedelmére inkább számithat- 

nánk, mint a gyümölcsösökére, melyek termését 

több ellenség fenyegeti. 

A kereskedelmi növények termelése mellett 

fokozható volna birtokunk jövedelme a gyümölcs- 

termelés nagyobbmérvü felkarolása által, továbbá 

azáltal is, ha népünk több figyelmet forditana a 

trágya kezelésre, a földet intenzivebben szántaná
, 

a gyomtól tisztábban tartaná, ha a vetőmagra na- 

gyobb gondot forditana. 
A helyes gazdálkodási elvek megismerteté- 

sére kiváló szolgálatokat tehetnének vidékenként 

a lelkészek, tanitók, tanultabb birtokosok vezeté- 

sével alakitott gazdakörök, a melyek a hét bizo- 

nyos napjain összegyüjtve a földnépét, nemcsak 

azzal szolgálnák a nép érdekeit, hogy őket ez 

összejövetelek alkalmával a helyes gazdálkodási 

elvekkel ismertetnék meg, hanem azáltal is, hogy 

elvonnák a léha időtöltéstől, a korcsmázástól, a 

miből, hogy mennyi veszedelem származik, a tör- 

vényszéki akták, pusztuló birtokok tudnák meg- 

mondani. Egyesületünk a legnagyobb örömmel 

támogat minden oly mozgalmat, ami az erők ily 

irányu egyesitését tüzi ki czélul 



2. oldal. SZÉKELY-UDVARHELY 

Az elmult 1902-iki évben két köz- és 18 vá- 
lasztmányi ülést tartottunk. Közgyülés inken 20, 
választmányi üléseinken 146 pont alatt tárgyaltuk 
az előfordult ügyeket, inditványokat Iktatóra ér- 
kezett 368 darab, a melyek mind elláttattak 

Tevékenységünk kiterjedt a vármegye összes 
gazdasági ügyeinek fejlesztésére. 

Átirtunk a vármegyéhez a Székelyegyleti ta- 
karékpénztár kis betevői érdekében; az üsző be- 
vásárlási alapba tartozók szorgalmazása végett, 
egy mezőgazdasági tanácsosi és egy rétmesteri 
állás rendszeresitése végett, a sertéstenyésztés, az 
utak befásitása érdekében, a Földhitelintézet ak- 
cziójának a vármegye részéről való támogatása 
ügyében 

A nagyméltóságu m kir. földmivelésügyi mi- 
niszteriumot megkerestük egy egyetemi fokon álló 
mezőgazdasági főiskolának Kolozsvárott való lé- 
tesitése, a Földhitelintézetnek a magas kormány- 
hoz intézett memoranduma érdekében, egy minta 
konyhakertészet és alsófoku gazdasági iskolának 
a megye területén való létesitése tárgyában, bükkfa 
erdeink értékesitése szempontjából, a mezőhegyesi 
számfeletti teheneknek kedvezményes fizetési fel- 
tételek mellett való átadása érdekében, tavaszi 
vetőmag adományozásáért, költségvetési hiányunk 
pótlásáért, a szentkirályi gazdakörnek egyszerübb 
gazdasági gépekkel való segélyezéseért, az elemi 
csapások által két évben sujtott miklósfalviak ér- 
dekében; a székelyföldi miniszteri megbizott ur- 
nak több hozzánk intézett kérdésére véleményt 
adtunk, átirtunk hozzá a rétmesteri állás rendsze- 
resitése, legelőink javitása, illetve legelő rendtar- 
tás érdekében; a székely kongresszus intéző bi- 
zottságához a székelyföldi földhitel ügyében, a 
szolgabiróságokhoz a községi kanok, kakasok, a 
birtokstatisztika tárgyában. Hosszasabban foglal- 
koztatta választmányunkat az uj tagositási eljárás 
ügyében a magas kormány által leküldött kérdő- 
pontok tárgyalása, azokra felelet adása. 

Midőn a földmivelésügyi miniszter ur őnagy- 
méltósága székelyföldi látogatása alkalmával egye- 
sületünk tagjait s általában vármegyénk gazda- 
közönségét fogadta, 10 pontra terjedő memoran- 
dumot nyujtottunk át, melyben kiterjeszkedtünk 
azon alkotásokra, melyek megvalósitása által egye- 
sületünk, vármegyénk gazdasági bajainak orvos- 
dását reményli. Azon szivélyes válasz, melyben 
őnagyméltósága memorandumunkat átvette, a leg- 
szebb reményekkel töltenek el bennünket azok 
megvalósitása iránt. 

A vármegye ez évben is megbizott bennün- 
ket azzal, hogy az általa kezelt üszőbevásárlási 
alap terhére jóminőségü üszőket vásároljunk és 
adjunk ki kedvezményes árvisszafizetés mellett. 
25 darabot vásároltunk, melyeket jobbára kisgaz- 
dák, tanitók, lelkészeknek adtunk el, miáltal bi- 
zonyára jó szolgálatot tettünk állattenyésztésünk 
fejlődésének, kivánatos volna, hogy az eladási ár 
pontosabban térüljön vissza, hogy igy minél töb- 
ben legyenek e kedvezményekben részesithetők. 

Az elmult évben rendeztünk két tenyész- 
állat kiállitást, egyet Székelykereszturott és egyet 
Székelyudvarhelyt. Az első ez alkalommal is fé- 
nyesen sikerült, tanuságot tevén ez alkalommal 
is arról, hogy a magyar erdélyi fajta tenyészálla- 
tok főleg bikák nevelésével nemcsak nagyobb, de 
kisgazdáink is nagy szeretettel és tudással foglal- 
koznak, hogy a legszebb ilyszerü apaállatok vár- 
megyénkben tenyésztetnek. A székelyudvarhelyi 
üszőkiállitás az időközben kiütött száj- és köröm- 
fájás miatt már csak a legszükebb körre szorit- 
kozott; annál tanulságosabb volt az ezzel kap- 
csolatosan rendezett gépkiállitás, a különböző 
talajmivelő eszközök bemutatása, melyek munkáját 
a legnagyobb érdeklődéssel kisérte a nagyszám- 
ban összegyült gazdaközönség. 

A szüzgulyát ez évben is fenntartottuk, 124 
darab 1-38 éves üsző talált e gulyában pompás 
nyári legelőt, a honnan szeptember 30-án behaj- 
tatván, a tulajdonosok legnagyobb örömére egytől- 
egyig a legszebb conditióban voltak tulajdono- 
saiknak átadhatók. Kivánatosnak mutatkozik, hogy 
az egyes tagok által kihajtható állatok száma 
contingentáltassék, hogy minél több kisgazda le- 
gyen részesithető ez intézményünk áldásaiban. 

A fentebbiekben vázolt kezdeményezéseken 
kivül kiváló gondot forditottunk arra is, hogy 
egyesületünk iránt a közérdeklődést fokozzuk. 
Ebbeli törekvésünk eredménye, hogy az elmult 
évben egyesületünk kötelékébe lépett 8 uj ala- 
pitó és 59 évdijas tag. 

Egyesületünk jótevői voltak a nagyméltó- 
ságu m. kir. földmivelésügyi miniszterium 1600 
koronát adományozva kiállitás czéljaira, 700 ko- 
ronát költségvetésünkben mutatkozó hiány fede- 
zésére, az Erdélyi Gazdasági egyesület 200 K, az 

mányoztak egyesületünk ezéljaira. Fogadják mind- 

nek keletkezése óta buzgó tagjai voltak, akik 

Országos Magyar Gazdasági Egyesület 10 K pénz- 
dijjal és 250 Kertekü ezüst serleggel ajándékozva 
meg tenyészállat kiállitásunkat. Sperker Ferencz 
és Béldi László alapitó tagok 100 koronát ado- 

nyájan legmélyebb köszönetünket. 
Voeszteség is érte egyesületünket, egész vár- 

megyénket, báró Kemény Béla és Szentkirályi 
Arpád tagjainak elhunytával, akik egyesületünk- 

mint gyakorló gazdák is elévülhetlen nevet viv- 
tak ki vármegyénk gazdasági viszonyainak javi- 
tásában. Az első mintaszerá magángazdaságának 
berendezésével, a második a rólá nevezett szé- 
kely törökbuza-féleség kitenyésztése és forgalomba 
hozatalával, mely korán érő székely tengeri faj 
nemcsak hazánk, de a szomszédos országokba, 
még Oroszországba is élénk kiviteli ezikkeket ké- 
pezett. Bár lépne nyomába más oly szakképzett 
gazda, mint ő volt, aki ép annyi szakértelemmel, 
ép annyi lelkesedéssel szolgálná e tengeri fajta 
jó tulajdonságainak tovább fejlesztését. Egyesü- 
letünk szép hivatást teljesitene, ha szövetkezeti 
uton nagyban tudná e vetőmagot termelni. 

Tisztelt közgyülés ! Teljes önérzettel mond- 

nemével körülvevék 

hatjuk el, hogy azon ezéljainkat, melyek megva- 
lósitásához az egyesület vezetőinek buzgalmára : 
van szükség, elértük az elmult évben, elfogjuk 
érni ebben is, már a melyek létesitéséhez az ügy- ( 
buzgóságon kivül anyagi eszközökre, pénzre is 
szükség van, csak ugy lesznek elérhetők, ha a 
vármegye gazdái, kiknek anyagi jóvoltáért küz- 
dünk, minél nagyobb számban lépnek egyesüle- 
tünk kötelékébe, hogy tagsági dijaikkal megnöve- 
kedő jövedelmeinkből fedezhessük az uj alkotá- 
sok költségeit, mert a magas kormány is, kinek 
bőkezüségét egyesületünk ez évben is élvezte, ki- 
fejezetten akkor ad, áldoz értünk többet, ha látja, 
hogy a magunk buzgósága sem tétlen, de aka- 
runk is, tudunk is magunkon segiteni 

Egyházi élet 
A pápai jubileuam megünneplésével egybe- 

kötött VIII. Szent Ahntal felolvasőséstély várakov! 
záson felül sikerült. Az emelvény függönyei 
közül kegyesen mosolygott le mindnyájunk közös 
atvjának a bölcs Leó-nak képe. Jelen volt ke- 
gyes püspök urunk, kit az óriási, a tornacsarnokot 
zsufolásig megtöltő közönség lelkes éljenzéssel 
fogadott belépésekor. - A bevezető ének után 
Lakato s Vilma állitá elénk bámulandó ügyes- 
seéggel és élénk szinezéssel a legnagyobb had- 
vezérneke diadalát, Krisztus győzelmé--t, ki 
egyszerü halászokkal meghóditja az egész vilá- 
got, sziklára helyezi örök birodalma trónját, 
szüzek és vértanuk serege. sarjad országa 
földjen mindörökké. B a k u Katalin zongorata- 
nárnő gyönyörü énekével mesterileg találta el a 
hit és vallásos buzgalom hurjait. Gaibel Ala- 
dár meghatóan festette le a családjáért önfel- 
áldozó szeretettel munkálkodó férfit: kártya és 
korcsma nem fog but hozni e családra, nem 
szabad nyomorban sinylődni és éhezni nekik, 
mig ép egészségben emelhetem Istenhez két ke- 
zem.. Burger Arthur főgimn. tanár egyene- 
sen XIII. Leónak saz égből jött világosság -nak 
életébe markol bele, kit ott lát a szirten ülve, 
melyet a téves elméletek és társadalmi irányza- 
tok egész hullámraja csapkod körül, bátran 
belekiált onnan a társadalom nyugtalan tenge- 
rébe; és nae az elbódult népek feleszmélnek, 
fejedelmek és alattvalók, gazdagok és szegény 
munkások rendre felismerik benne ama zaászló- 
nak hős hordozóját, mely gazdagnak és sze- 
génynek a boldogulás biztos utját jelzi meg e 
földön is. Méltán nevezte őt kora a eszegé- 
nyek szerető atyjának.. Gaibel Szeverin ta- 
nitónő és Kopácsy Maária duette-je gyö- 
nyörü összhangban, mint angyalének gyönyör- 
ködtette, ujból lelkesedésre hangolta sziveinket. 
A vallásos ihlet bensőségével magasztalva egy- 
házunk láthatatlan fejét Jézus Krisztust, ki az 
egység látható középpontját szent Péter rendit- 
hetien római székét alkotá. Most Florián 
Mariska XIII. Leó pápa 25 éves jubileumára.- 
cz. lendületes költeményt szavalta el megkapó 
hévvel és ügyességgel. Nagyszerüen illett a 
Szegények atyja ezen ünnepélyének keretébe 
Szemlér Ferencz főgimn. tanár saját költe- 
ménye, melyet kegyes püspök urunk felhivására 
ő maga adott elő, megragadóan ecsetelve abban 
a szegények iránti könyörület Isten előtti nagy 
érdemét. Az egészet a pápai himnusz zárta be, 

melyet Gál Sándor kántor harmónium kisérete 
mellett szive mélyéből lelkesen énekelt a közön 
ség. Ekkor püspök atyánk intézett pár szót a 
jelenlevőkhöz; kiemelve, hogy szent atyánk 
világ minden nemzetét szeretettel öleli keblére 
de minden nemzet között legjobban szereti a 
magyart, mit azza! is kimutatott, hogy a 
évi zarándoklat alkalmával a magyar pápai him. 
nuszt éppen G á 1 Sándor kántor vezetése mel- 
lett kétszer hallgatta végig; kifejezve a legna- 
gyobb megelégedését fölötte. Ezt is megfogja 
irni Rómaba, hogy miként az egész világ, ugy e 
hazának egy kis része sem maradt hátra a szent 
atya iránti hódolat bemutatásában. Még inkább 
fog örvendeni Krisztus helytartójának szive, 
midőn olvassa, hogy itteni mindegyik hive is 
lelkiismeretesen fogja teljesiteni vallásos kötel- 
meit. Végre megköszönte a rendezők- és szerep- 
lőknek a szegények érdekében kifejtett önzetlen 
fáradozását. Távozásakor a ragaszkodás minden 

e jóságos atyát szerető 
S-s. hivei. 

Irodalom. 
Háziiparunk érdekében.. Ezzel a czimmel 

Solymossy BEndre tanár füzetet adott ki, 
melyben a székely haziipar ügyében szerzett okos 
megfigyeléseit, tervezgetéseit adja elé a köztevé- 
kenység terén már régóta nagy buzgalommal mü- 
ködő szerző. Solymossy gyüjtötte volt össze, vár- 
megyénk iparfejlesztő bizottsága megbizásából, az Mette. 
aradi és debreczeni bazárok részére azokat a me- d. e 
gyei és háziipari készitményeket, melyek a magyar [ében. 
Alföld közönsége előtt méltó elismerést arattak. 
Ezzel a fáradságot, nagy körültekintést igénylő, 
megbizással kapcsolatban egyszersmind tanulmá- 
nyozta Aradon és Debreczenben a kiállitás min- 
den részletét. Mindezekről a füzet pontosan be- 
számol s a legridegebb bizálat mellett is arra a spök 
konkluzióra jut, hogy székelyházi ipari 
készltményeinknek tuln vomó 
része közszükségletet képez az ng-Cs 
Alföldön és hogy tömeges termelés, azoknak gymné 
összegyüjtése, raktározása, kedvezményes vasuti 
szállitás mellett, igen szép jövedelmi forráshoz k épvi 
lehet juttatni a székelyeket. Ezek után meggyő- 
zően tünteti fel a háztipar fejlesztésére, kivitolóre. 
szükséges módozatokat, nevezetesen a vármegyei 
községek részvételével alapitandó Raktár- 
szövetkezet szükségességét. Solymossy 
Endrének eddigi munkálkodása és a székelység ely Sz 
érdekében, az iskola falain kivül is, pár évtized besz 
óta folytatott példaszerü munkássága elég bizto- ban : 
siték arra, hogy a füzetében fejtegetett okos és Mhena 
tanulságos nézeteit az irányadó körök necsak 
megfigyeljék, hanem azokat a maguk rendje és 
módja szerint megvalósitani is törekedjenek. F. 

Különfélék. 
Horatius Cocles. 

Rómában pártviszály : 
2Pusztulj Torduin király, 
Zsarolni már sok lesz!. 
Eképp kiált a nép, 
S a harecz terére lép 
Horatius Cocles. 

A ,„hét halom" során, 
Miként sötét orkán, 
Kicsiny, de büszke had : 
Megvédni szent jogát, 
A hon szabad javát, 
Tiber felé halad. 

A tulparton, ki áll? 
Tróntól fosztott király 
Haraggal sikra kél. 
Eutriában volt 
— Hiába ott se szólt — 
Porsenna lesz segély. 

A vérszomjas hadak 
Egymásra rontanak, 
Elszántan küzd a nép. 
A tér egy sirhalom, - 
Az ellenség azon 
Már-már a hidra lép. 

Horatius kiállt 
A hidra s felkiált : 
aHidat romboljatok ! 
Ha majd a munka kész, 
Romát nem éri vész, 
Én addig itt vagyok.
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Körülte száz haláá 

Mm-De mátr és több erő, 

nel S§ ajkan e dal fakada 
Temessetek habok, 

gJa En már boldog vagyok, 
ye Csakhogy hazám szabad . .. 
zent 

Mentő habok felett, 
tel- A hős el nem veszett 
ep- És él, miként a hon . . 
tlen Felétek szép napok, 
den Ti hősök és nagyok: 

ető Hazám szerelme von! 

. Fűlei Sz. Lajos. 

— Időjelzés a meteorologiai intézet már- 

s 11-iki távirati jelentése szerint: Hüvös, 

raz. 

- Majláth püspök városunkban. Gróf M a j- 
th Gusztáv Karoly erdelyi püspök, mint la- 

k mult számában már emlive is volt, a róm. 

h. gymnasium szentgyakorlatait személyesen 

tette. A fáradhatatlan és lelkes főpásztor vasár- 

ne-p d. e. 60 tanulót részesitett a bérmálás szent- 

var Mében. Vasárnap d u. pedig a Szent-Ferencz- 

diek templomában tartott predikácziót, a 

plomot zsufolásig megtöltő, óriási nagy áhi- 

os közönség jelenleteben. Ezenkivül megjelent 

szent-Antal egyesület által rendezett és igen 

pen sikerült felolvasó estélyen is. Majláth gróf 

spök hétfőn d. u. 3 órakor utazott vissza szék- 

vére. A vasuti állomáson elutazása aikalmából 

volt a környékbéli és udvarhelyi papság 

ng-Cseke Lajos főesperes apáttal az élén, a 

ná- 
iin- 
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uti Szemere Miklós országgyülési képviselő 
10Z k épviselőházban minap tartott nagyszabásu be- 

v édét kiadta, hogy azt. minél szélesebb körben [ 
Mertté tegye. Ne csak a képviselőház falain- 
lől keltsen az figyelmet, hanem szolgálatára 
ven annak az általános, a politikai pártállások 

vei 
tr- 

ssy hinden rétegében megnyilatkozé érdeklődésnek, 
ség holy Szemere iránt mind jobban megnyilatkozik. 
zed beszéd a Szemere-féle elegáns füzetek alak- 
to- ban sárga nyomásu boritékban jelent meg az 

henaeum r.-t. könyvnyomdájában Budapesten. 
sak –Kitüntetés. A király Rusz János hely- 
és [li m. kir. csendőr őrmestert hosszas éveken át 

F. usitott kiváló érdemeiért a koronás ezüst érdem- 
reszttel tüntette ki. 
– ÉEsküvöő. Sámson Lajos helybeli keres- 

Mdő, m. kir. só-nagyárus folyó évi április 1-én 
u. 4 órakor az izr. templomban tartja esküvő- 

t Nussbaum Rózával Alvinczen. 
Miárczius 15. A nagyidők legnagyobb nap- 

aak 55-ik évfordulóját, mint lapunkban már kö- 
ölve volt, mindhárom főiskola ifjusága lelkesen 
nepli meg s az ifjusági önképzőkörök müsorait 
ár ismertettük is. A három főiskolán kivül már- 
zius tizenötödiki emlékünnepélyt rendez még az 
gyagipari szakiskola és a helybeli ,Székely 
alegylet' is. A dalegyiet ünnepélye 15-én 
élután lesz a városi vigadó nagytermében s 
üsora a következő : 1. Nyitány. Előadja a hely- 

eli első zenekar. 2. Hymnusz, Erkeltől. Előadja 
Dalegylet. 3 Talpra magyar! Szavalja dr Fo- 

lor Boldizsár. 4. Csatadal, Hubertől. Előadja a 
Dalegylet. 6. Alkalmi beszéd, tartja Tompa Ar- 
bád egyleti alelnök. 6. Kuruczdalok, Kálditól. Elő- 
ja a Dalegylet. 7. Szabadság ünnepén, Vendltől. 
Szavalja Dózsa Sarolta k. a. 8. Szózat, Egressy- 
ő1. Előadja a Dalegylet. - Az ipari szakiskola 
nképzőkörének élén Spaller József tanár áll s 

az ő érdeme, hogy a szakiskola ifjusága is min- 
den hazafias ünnepet megül. A szakiskola ünne- 
pélyének müsora ez: 1. Hymnusz, énekli az ifju- 
sági dalkör. 2. Megnyitó, tartja Tunner Alajos 
V. éves növendék. 3. Talpra magyar! szavalja 
Bedő Vincze IV. éves növendék. 4. a1848. már- 
zius 15. Ünnepi beszéd, tartja Gagyi Ferencz 

IV. éves növendék. 5. Szózat, énekli az ifjusági 
dalkör. 6. A magyarok Ilstene, Petőfitől. Szavalja 
Nemes Mózes IV. éves növendék. 7. Hunyadi in- 
duló, énekli az ifjusági dalkör. - A bikafalvi 
olvasókör is megünnepli márczius 15-ét változa- 
tos müűsorral. Az ifjuság dalkara énekel. lmát 
mond Bedő András ev. ref. lelkész. Felolvas 
Ugron Gáspár, a nagyidők élő tanuja, 48-as hon- 

nepélylyel egybekötött 

ifjuság. 2. Felolvas Vári Albert lelkész. 3. 

gymnasium tanári-kara és nagyszámu közönség. 

véd hadnagy. Pósa Lajos Haza- cz. költeményét 

szavalja Lukács Ilona. Majd az ifjuság dalkara 

énekel s hazafias költeményeket szavalnak : Vasas 
Jaános és Bakcsi János tanitó. Az ünnepély kez- 
dete delután 4 órakor lesz s ennek lefolyása 
után tánczmulatság következik. - Kénos község 
ifjusága márczius 1ő-én a Székelyudvarhelyen 
épitendő unitárius templom javára nemzeti ün- 

tánczmulatságot rendez. 

Az ünnepély sorrendje: 1. Hymnusz, énekli az 
A 

csonka honvéd. czimüű alkalmi szipmüvet előad- 
ják : Foris Jula, Nyisztor Aron, Imre Mária, Fo- 

ris Mózes, Foris Sándor, Máté Áron. 4. Talpra 
magyar ! Szavalja Sándor Mária. 5. Szózat, énekli 

az ifjuság. A homoródkarácsopn- 

falvi olvasókör és ifjusági dalegylet a nagy 

nap 55-ik évfordulóján hazafias ünnepélyt rendez 

rendkivül nagy és változatos műsorral, mely 24 

pontból áll. Az ünnepélyt táncz követi s a befolyó 

jövedelmet iskolai harmonium beszerzésére for- 

ditják. 

- A budapesti Székelykör közgyülése. E hó 
8-án tartotta meg évi közgylését a Székelykör, 

mely — mint tudósitónk irja – fiatalos erővel 

halad nemes czélja felé. Dr Baczó Albert elnök 

beszéde és dr Balázs Sándor titkári beszámolása 

változatosan és élénken tüntették fel a kör ered- 

ményes működését. Majd a pénztárnok, könyv- 

tárnok és a felügyelő bizottság jelentése után az 

uj tisztikar megválasztása következett. A válasz- 

tás megejtése előtt Fülei Sz. Lajos, a Székely- 

Udvarhely. főmunkatársának alelnökké való je- 
lölését megköszönte, de nyomban kijelentette, 

hogy megválasztása esetén azt – sokoldalu el- 

foglaltsága miatt - el nem fogadhatná. Ö mint 

közkatona óhajtja és tudja legjobbanszolgálni a 

kör érdekeit. A választás következő eredménynyel 

végződött : elnök Józsa Mihály kir. tanfelügyelő, 

alelnökök dr Fábián László és dr Jákó János, 

ügyész dr Baczó Albert, háznagy Timár Gyula 

pénztárnok Maksay Gyula, könyvtárnok Szent- 

pályoSándor, jegyző Bedő Aron A választmányba 

tizenkét rendes és négy póttagot, a felügyelő bi- 

zottságba pedig öt tagot választottak. Ezután kül- 

döttség hivta meg az uj elnököt. Dr Baczó – ki 

változott körülményei miatt vált meg az elnök- 

ségtől — lelkes szavakkal üdvözölte Józsa Mi- 

hályt, ki csinos programmbeszédben fejtegette 

azokat az elveket, melyek müködését irányitani 

fogják. A mindvégig hangulatos és lelkes köz- 

gyülés élén tüntetéssel adózott a jelenlévő disz- 

elnöknek is. 

— Városi közgyülés Székelyudvarhely város 

képviselőtestülete f, hó 9-én hétfőn d. u. 8 órakor 

Szakáts Zoltán polgármester elnöklete alatt 

közgyülést tartott. A közgyülés tárgysorozatán 

mindössze két kisebb állásnak helyettesités utján 

leendő betöltése szerepelt. Irnoknak a nyugalomba 

vonult Tamás Dénes helyére Holst ein Simon 

végrehajtót helyettesíitették. Ideiglenes házi pénz- 

tári ellenőr pedig a beteg Szabó József helyébe 

Szaboó Gábor, a székelyegyleti takarékpénztár 

volt pénztárnoka lett. 

- Anyakönyvi kinevezés. A belügyminiszter 

a fenyédi anyakönyvi kerületbe anyakönyvvezető 

helyettesnek M á t h é Józset okl. jegyzőt, a fenyédi 

kör segédjegyzőjét nevezte ki. 

— Vármegyénk közigazgatási bizottsága teg- 
nap délelőtt kishalmágyi Holiaky Arthur főispán 

elnöklete alatt tartotta meg havi rendes ülését, 

melyen a tagok nagyszámban vettek részt. Damo- 

kos Andor dr alispán, Barabás András árvaszéki 

elnök, Kassay Albert dr tb. főorvos, Sziklay P. 
Gyula kir. tanfelügyelő, Diemár Károly kir. 

ügyész, Molnár Lajos kir. pénzügyi tanácsos, 

pénzügyigazgató, Leichtner Gyula kir. főmérnök- 

helyettes, Zonda József törvényhatósági m. kir. 

állatorvos és Daniel Lajos közgazdasági előadó 

tették meg havi jelentéseiket, melyek mindegyikét 

tudomásul vette a bizottság. A pénzügyigazgató 

jelentésével kapcsolatosan Lázár gróf főjegyző 

szólalt fel és a kir. adóhivatal jelenlegi szük 

és egészségtelen helyiségét, valamint a személy- 

zet kevés számát tette szóvá. Mire a pénzügy- 

igazgató igyekezett mentségeket felhozni és az 

intézkedés elhalasztását javasolta. Ezzel szem- 

ben a bizottság sürgős intézkedést óhajtott s a 

zügyi és alispánt dolgok izs- pénzügyigazgat és alispánt a dolgo egvizs 

/ 

a 

gálására – jövő, ülésen való javaslattétel köte- 
zettségével - folhivta. Ezután több községi, 
közbirtokossági és magánügy nyert elintézést, 
ebadókat törültek s állami adóért 12 esetben 
rendelték el az adózók ingatlanaira a dologi 
végrehajtást. Az ülés tárgysorozata 83 pontból 
állott s kevéssel délelőtt ért végett. 

Rákóczi emlékünnep városunkban. A szé- 
kelyudvarhelyi m. kir. állami főreáliskola folyó 
évi április 3-ikára nagyszabásu Rákóczi-emlék- 
ünnepély rendezését tervezi. Az emlékünnepély a, 
városi vigadóban lesz s a rendező-bizottság élén 
Nosz Gusztáv tanár áll, kinek fősegitő társa Luki- 
nics Imre dr tanár. Az ünnepély tervbe vett! müsora, 
mint fentebb emlitettük olyan nagyszabásunak 
igérkezik, amely méltó lesz ugy a rendezőkhöz, 
valamint II. Rákóczi Ferencz dicső emlékezeté- 
hez. A végleges müsor még nincsen megállapitva 
s azt csak később közölhetjük. Annyit azonban 
már most is tudunk, hogy Herczeg Ferencz aOcs- 
kai brigadéros czimü nagy sikert aratott történeti 
szinművéből mutatnak be jeleneteket az erre fel- 
kért mükedvelők és pedig : Ocskay László szemé-. 
lyesitője Jánossy Dezső lesz. Tisza llona: Szabó 
Ionka, Czinka Panna: Félegyházy Mariska. A 
szindarabban részt vesznek a főreáliskola ta- 
nulói is. Ezen kivül Rákóczi Rodostóban ezim 
alatt melodrámát ad elő özv. Groákné Szabó 
Kata. A melodrámához a zenekiséretet Roediger 
Melanie játsza. Szaval Hann. Pepi. Tárogatón 
játszik Milidanovics honvédőrnagy. Zongorán 
játszik Hollaky Arthur főispán. A palotás régi 
magyar tánczot jelmezben fogja bemutatni 12. 
pár. Csak ezekből a pontokból is láthatjuk, 
hogy az ünnepély, melyet tánczmulatság fog kö- 
vetni, minő ritka műélvezetekre nyujt kilátást s 
maga a müűsortervezet már eleve magában fog- 
lalja ugy a nagy erkölcsi, mint az anyagi si- 
kert. S bizonyára szép jövedelmet hoz fele rész- 
ben a Kassán emelendő Rákóczi-szoborra, fele- 
részben pedig a. főreáliskolai tanulók kirándu- 

lási alapja javára. 

- Tanitóválasztás. Weigel Gyula okleveles 

tanitót városunkból az esztergomvármegyei Gyiva 

község rendes tanitónak választotta. 

A Földhitelintézet 40 éves jubiláris köz- 
gyülése. A Magyar Földhitelintézet, mely a szé- 

kely mentőakeczióból oly derekasan kivette a 

részét, s különösen vármegyénk gazdaközönségét 

kötelezte igen nagy hálára, e hó 15-én tartja Bus 

dapesten 40 éves jubiláris közgyülését. A közgyü- 

lésen vármegyénk birtokosai is képviseltetni fog- 

ják magukat s ebből a czélból szerdán délután 

értekezlet volt Daniel Lajos vargyasi nagybirto- 

kos elnöklete alatt a kirendeltseg vármegyeházi 

irodahelyiségében. A kerületi közgyülés az e vár- 

megyei tagok képviseletével Hlatky Miklós kir, 

főreáliskolai tanár, gazdasági egyleti titkárt 

bizta meg. 

- A fizetésemelés és a tisztviselők. A mi- 
óta nyilvánosságra jutott a tisztviselők fizetés 

emelésére vonatkozó törvényjavaslat ugy a sajtó- 

ban, mint a tisztviselők körében egyre több a ki- 

fogás elkene. Ujabban a kir. törvényszéki birák 

tartottak es a vármegyei tisztviselők tartanak or- 

szágos értekezletet Budapesten, hogy jogos érde- 

keiket megvédelmezzék. A törvényszéki birák 

értekezletére városunkból Cs a nády Zalán kir, 

járásbiró és D i e m á r Károly kir. ügyész voltak 

kiküldve. A vármegyei tisztviselők gyülésére 

Damoko s Andor dr alispán és Válentsik 

Fererencz dr tiszti főügyész utaznak fel. 

— A nép ünnepe. Városfalva közönségének 
vasárnap nevezetes ünnepe volt. Szabady Tiva- 

dar, az oklándi járás h. főszolgabirája ekkor 

adta át Darányi Ignácz dr földmivelésügyi mi- 

nisztzr elismerő okiratát és 50 korona jutalmat 

aranyban Rigó János városfalvi gazdasági cse. 

lédnek igen szép és megkapó ünnepség keretében. 

Péter Sándor unitárius lelkész mondott előbb lel- 

kes beszédet a munka nemesitő hatásáról s en- 

nek végeztével az Isten házában, általános lelke- 

sültségtől és meghatottságtól kisérve, Szabady fő- 

szolgabiró átadta a hüseges, becsületes munka 

jutalmát Rigónak, a ki szép szavakkal mondot 

köszönetet. Majd a község derék papja buzditó 

beszédet tartott s az Országos Gazdasági Cseléd- 

pénztárba való belépést ajánlotta hiveinek. 

— Felolvasás az iparosok részére. Az ipar 

rosok részére rendezett felolvasások során az 

elmult vasárnap gróf L ázár AÁdám vármegyei 

főjegyző értekezett nagyszámu közönség előtt 

Honvédelmünk a mult'-ban czim 

alatt. A rendkivül érdekes felolvasást gyakrai 

szakitotta meg a közönség helyeslése s mikor 
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honvédelmünk jelen állapotát érintette a fel- 
olvasó, perczekig éljenezték. A felolvasás hatása 
oly nagy volt, hogy a polgárság körében mozga- 
lom indult meg az iránt, hogy jelenleg a kép- 
viselőházban tárgyalt katonai javaslatok ellen 
tiltakozó népgyülést rendezzenek. 

— Meglopott kereskedő. Perszián Já- 
nos helybeli nagy ruhakereskedő udvaráról — 
még eddig ismeretlen tettesek - két üres faládát 
és egy kicsomagolatlan áruval telt nagy ládát 
loptak el. A kár 1000 koronára tehető s a rend- 
Örség még eddig csak a tettesek nyomát üti bot- 
tal. A magistratus bölcsessége folytán ugyanis a 
rendőralkapitányi állás maig sincsen betöltve s 
igy a fökapitánynak nem áll egyetlen olyan in- 
telligens tisztviselő sem rendelkezésére, a kire 
ilyen dolgokat rá lehetne bizni. Különben minek 
is; itt ugyanis a polgárság jogos érdekéről van 
szó .. . (Beküldetett). 

— Ertesités. A mult évi farsang végén va- 
laki elvesztett volt egy karpereczet, mely meg- 
találtatván, most hozzám letétbe helyeztetett s 
jogos tulajdonosa — kellő igazolás után — tőlem 
átveheti. Jung-Cseke Lajos, apát-plebános. 

— Az oklándi olvasókör évi rendes köz- 
gyülését e hó 15-én d. u. 4 órakor tartja meg a 
kör helyiségében. a melyre a kör tagjait tiszte- 
lettel meghivja. Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitó. 

. Evi jelentés. 3. Számadás és költségvetés meg- 
állapitása. 4. Tisztujitás. 5. Javaslatok, inditványok 
tárgyalása. Jegyzés. Este 7 órakor emlékezésül 
1848. márczius 18-re mérsékelt áru ünnepi köz- 
vacsora leend a kör helyiségében, a hol a részt 
venni kivánók szivesen láttatnak. A választmány 
határozatából : Benedek Imre elnök, Pál Ferencz 
jegyző 

— Hlintézett konfliktus. Még az elmult év- ben történt, hogy Benedek János takácssegéd, a 
helybeli kerületi betegsegélyző pénztár tagja be- 
tegsége következtében, a megyei 
került. Benedek Jánosnak betegségén kivül szü- 
letése óta görbe volt az egyik lába s amint be- 
tegségéből kigyógyult, görbe lábát is megoperál- 
ták a kórházban. A megvei kórház igazgatósága 
és a betegsegélyző pénztár igazgatósága között 
ebből az operáczióból kifolyólag konfliktus kelet- 
kezett, melynek becsületsértési pör lett a vége. 
A mikor ugyanis a kórház számláját beterjesz- 
tette; a betegsegélyező pénztár a görbe láb 
gyógyitása idejére felszámitott összeg kifizetését 
átiratban tagadta meg s átiratában téves in- 
formáczió következtében azt irta, 
hogy Benedek János lábát dr Imreh Domokos, a 
kórház igazgató főorvosa és Egyed Balázs dr 
orvos erőszakkal operálták meg. Imreh Domokos 
főorvos és Egyed dr az átirat ezen kifejezéséért 
irásban elkövetett rágalmazás czimén feljelentést 
tettek a betegsegélyező pénztár igazgatósága 
ellen. A megtartott végtárgyaláson azután kide- 
rült, hogy a betegsegélyező pénztár átirata téve- 
désen alapult s ezért lapunk szerkesztője, Bae- 
tegh Pál, aki tudvalevőleg a betegsegélyző pénz- 
tárnak az emöke. a pénztár igazgatósága nevében 
bocsánatot kért a megbántott kórházi orvosok- 
tól. Dr Imreh Domokos és Egyed Balázs a bo- 
Csánatkéréssel megelégedtek és panaszukat vissza- 
vonták, mire a törvényszék az ügyet beszüntette. 
A betegsegélyző pénztár igazgatósága ülésén 
tárgyalván az esetet, a bocsánatkérést tudomásul 
vette s ezt jegyzőkönyvi kivonatban is tudatta a 
kórházi orvosokkal. Ennek a konfliktusnak az is- 
mertetése pedig ugy kerül a nyilvánosságra, hogy 
lapunk szerkesztője a törvényszéki tárgyalás al- 
kalmával azt is kijelentette, hogy amennyiben a 
sártést a betegsegélyző pénztár irásban követte el, 
a nyujtott elégtételt lapunkban közzé teszi. 

— A diphteria ellenes vérsavót a belügymi- niszterium vezetésével megbizott miniszterelnök 
a hivatalos gyógyszerek közé iktatta s ezentül a 
kerületi betegsegélyző pénztárak terhére is épen 
ügy rendelhető, mint más egyéb megengedett 
gyógyszerek. 

— Kiadó lakás. Székelyudvarhelyt, Kossuth- 
utcza 31. sz. a. egy 4 szoba, konyha, kamra, 
kettős pincze s ez utóbbiban mosókonyha és sütő- 
kemenecze ápril 24-től kiadó. Bővebb felvilágositás 
e lap kiadóhivatalában nyerhető. 

— Mindenki tudja, hogy a Mauthner-féle 
impregnált takarmányrépamag a legnagyobb ter- 
mést adja, hogy konyhakerti magvaiból a leg- 
jobb főzelék és zöldség terem és hogy virág- 
magvaiból fakad a legszebb virág. Szóval a 
Mauthner-féle magvak a legjobbak, készletei a 
legnagyobbak és árai igen olksók. 

közkórházba, 

Szerkesztői üzenetek. 
Tanitónak. Lapunk mai számáról, mint láthatja, már le is vettük, hogy az udvarhelyvármegyei tanitó- egyesület hivatalos lapja. Üres czimért lapunk függetlensé- gét s azt a jogát, hogy a nyilvános ellenőrzést minden irányban az igazságnak megfelelően gyakorolhassa — egye- sek jogtalan magán érdekelért - nem vagyunk hajlandók oda engedni. Ezt a körülményt különben egyidejüleg irás- ban is tudomására juttattuk a tanitótestület elnökségének. Kivánságának különben legközelebb eleget teszünk és minden olyan esetet, a hol a tanitók az iskola rovására bankkönyveléssel és más ehez hasonló üzletekkel foglal- koznak s hivatásukat voltaképpen csak mellékes dolognak tekintik, nyilvánosságra hozunk. Az előfizetési kedvez- ményt azért nem vontuk meg, nehogy egyesekért az általános többség lakoljon, sőt kiterjesztjük, mert ezentul minden tanitónak egyformán évi 7 koronáért adjuk lapunkat. a 
Több czikkelyünk térszüke miatt jövő számunkra maradt. 
E. K. K. Muzsna. Szé 

len számunkra későn érkez 
Szives üdvözlet ! 

—
—
 

Apró hirdetések. 

p czikkelyének folytatása je- 
ett. Közelebbről hozni fogjuk. 

E rovatban minden szót 4 fillérért, vastagabb betüvel 
8 üllérért közöl a kiadóhivatal. 

1215-9038. polg. szám. 

Hirdetmé 
Dr Gramling László székelyudv k 

jegyző-helyettes közjegyző-óvadéka fejében az 
varhelymegyei takarékpénztár részvénytársa 
által ezen összegben való tulajdonjoga fennta 
sával a közjegyzői biztositási letéti n pló 

talhoz befizetett 4000 korona készpénznek a 
vezett takarékpénztár részére leendő kiutalá 
a kolozsvári kir. közjegyző kamara a kir. ügyé 
ség meghallgatása után engedélyezvér 
évi 35. törvényezikk 44. §-a értelmé. 
törvényszék hirdetményileg felhivja a 
kik ezen biztositékra az idézett törvénycezi 
1738. §-a értelmében törvényes zálogjoggal 
nak, hogy követeléseiket 3 hó alatt jelent 
be, ezen hirdetménynek a hivatalos lapbani h 
madszori közzététele napjától számitva, mert ! 

Találmányi szabadalmak 
bejelentését, védjegyek és mustrák belajstromoz- 
tatását előnyös feltételek mellett teljesiti TAKACS 
GYŐZÓ és TARSA elsőrendü mérnöki és hites 
szabadalmi ügyvivői iroda Baudapesten, VII. 
ker. Kerepesi-u. 40. sz. a. Felvilágositásokat a 
nevezett iroda, valamint a „,SzékelyUdvar- 
hely" kiadóhivatala is készséggel nyujt ugy a 
vármegyebeli, mint a vidéki érdeklődő közönség- 
nek. Ugyancsak a fenti czég mérsékelt áron 
szállit saját rendszere szerint készitett kitünő 
fémczementet, mely vaskorlátoknak és hasonlók- 
nak kövekben való megerősitésénél ólom, vagy 
kén helyett meglepő eredménynyel alkalmaz- 
ható. Acetylen- és villamos világitási beren- 
dezések, kellékek nagyban és kicsiben. Költ- 
ségvetések, előméretek szerkesztése. 

MELEG m 
-s g k n 

C SOSFÜRDŐ! 
Minden hétfőn, szombaton és vasárnap a Gergely 
Ferencz sósfürdőjén meleg fürd ő kapható. A fürdő- 
szobák és az ezek előtt levő folyosó fütve van. Egy 
kádfürdő ruhával 45 kr. 

Legfinomabb czukrász-sü- 
Ernszt Győrgy csukrá- í 

tem én ve k szatában Székely-Udvarhelyt 
(Főtér, piaczsor) kaphatók. Vidéki megrendelések 
gyorsan és pontosan teljesittetnek. 

egy ötezer Szabad kézből eladó kosya 
biró, legélénkebb havasalji nagyközségben, a leg- 
jobb forgalmi kelyen (piacztéren) levő izléses és 
kényelmes uj haz. Ehez tartozik egy bolthelyiség, 
2 lakószoba, konyha, kamra, kettős pincze, sütő- 
kemencze, fatartó és egy külön épült nyári 
konyha, valamint egy dusan termő veteményes 
kert. Venni szándékozók a ,Székely-Udvarhely- 

lönben azok tekintetbe vétele nélkül fogy a ! 
tositék kiadása iránt intézkedni. 

A kir. törvényszéknek Székelyudvarhel 
1903. évi február hó 19-én tartott űüléseből, 

Gergely Ferencz, 

t. jegyző, 

1044-90a végrh. szám. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirt birósági végrehajtó az 1881. évi 

t-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhirré tes 
hogy a budapesti kereskedelmi kir. 
1901. V. 119. 676]p. számu végzése 

dák Biztositó Szövetkezete javára Bartha And 
bardoczi lakos ellen 345 K 64 fs jár. erej« 
1902. évi február hó 22-én foganatositott kielé 
tési végrehajtás utján lefoglalt és 640 koroni 
becsült következő ingóságok, u. m.: A fehér sző 
tehén nyilvános árverésen aladatnak. 

Mely árverésnek az oklándi kir. járásbir 
ság 1901-ik évi V. 474/9 számu végzése folyt 
345 K tőkekövetelés, ennek 1901. évi szepte 
ber hó 1 napjától járó 6 százalék kamat hán 
l/, százalék váltódij és eddig összesen 188 
60 fillérben biróilag már megállapitott költs 
gek erejéig Bardoczon alperesnél leendő eszki 
lésére 1903. évi márczius hó 14-ik napján 
délelőtti 9 órája határidőül kitüzetik és ahh 
a venni szándékozók ezennel oly megjegyzési 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 189 
évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében kés 
pénzfizetés mellett, a legtöbbet igérőnek szüks 
esetén becsáron alul is el fognak adatni 

Amennyiben az elárverezendő ingóság 
mások is le és felülfoglaltatták s azokra kielé 
tési jogot nyertek volna, jelen árverés az 189 
évi LX. t-cz. 102. §. értelmében ezek javára 
elrendeltetik. 

Kelt Oklándon, 1903. évi február hó 9-él 

oll ezt 

kiadóhivatalától bővebb felvilágositást nyerhetnek. 

(auom 
„szarvas" 

Revásárlásná 

Nyomatott a kiadó- és 

MKE 

ELegjobb, legkiadósabb és azért 

: a legolesóbb szappan. 
: Mindenütt kapható. 

Ment minden káros alkatrésztől 
lügyeljünk, hogy minden darab szappamon a 

SCHHCHT név vagy valamelyik tenti védjegy rajta legyen. 

laptulajdonos Betegh Pál könyvnyomdájában Székelyud 

TAPPAN 
„kulcs 

POLLÁK IGNÁCZ 

kir. birósági végrehajtó 

jegye 

varhelyt 1903.


